Тема №6. Условные алгоритмы. 
Реализация условного алгоритма на Qbasic.
Условные алгоритмы, в сравнении с линейными алгоритмами встречаются гораздо чаще. 

Условные алгоритмы (ветвление) – алгоритмы, в которых одно из  направлений действий выбирается в зависимости от выполнения или невыполнения некоторого условия.

Основной алгоритмической структурой, реализующей условный алгоритм почти во всех языках программирования высокого уровня, является оператор IF.

Реализация на Qbasic.
Общая запись оператора может быть такой:

IF <условие> THEN <действие1> ELSE <действие2>

В этой записи:

<условие> - простое логическое выражение, содержащее один знак сравнения, принимающее значение "Истина" или "Ложь".
Пример простых логических выражений:

	Выражение
	Значение

	4>5
	ложь

	5>4
	истина

	(5x-2)>3
	истина при x>1

ложь при x<=1

	5/2=5\2
	ложь


<действие1>, <действие2> - операторы языка, выполняющие некоторое действие.
Правило работы оператора IF:

Если <условие> принимает значение "Истина", то будет выполнено <действие1> (т.е. действие, стоящее после THEN), если <условие> принимает значение "Ложь", то будет выполнено <действие2>, (т.е. действие, стоящее после слова ELSE).

Пример:

Составить программу, которая будет из двух неравных чисел, введенных человеком с клавиатуры, выбирать наибольшее.

Решение:

Очевидно, что и двух произвольных неравных чисел, скажем a, b одно обязательно будет больше другого, то есть для логического выражения a>b возможны два варианта:

1. a>b – истинное логическое выражение.

2. a>b – ложное логическое выражение.

Исходя из этих рассуждений, можно составить алгоритм решения задачи на Qbasic:
	' Программа
	' Комментарии к действиям

	INPUT"Введите число a";a
	1 число запоминаем в переменной a

	INPUT"Введите число b";b 
	2 число запоминаем в переменной b

	IF a>b THEN PRINT a ELSE PRINT b
	Заставляем компьютер вычислить, чему равно логическое выражение a>b. Если оно равно "Истина", то выполняем PRINT a, если оно равно "Ложь", то выполняем PRINT b
Обратите внимание, что если указать в качестве  a, b равные числа (что не требуется по условию), то компьютер выполнит PRINT b


Формы оператора IF
Оператор IF на языке Qbasic может быть записан в нескольких различных формах:

1. Неполная строчная форма оператора.
IF <условие> THEN <действие>

Форма применяется в тех случаях, когда при решении задачи возникает необходимость выполнить действие только в том случае, если некоторое условие является истинным. Если же условие истинным не является, то никаких действий выполнять не следует.

Пример:

Составить программу, которая будет из двух любых (возможно равных) чисел, введенных человеком с клавиатуры, выбирать наибольшее.

Решение:

Очевидно, что и двух произвольных чисел, скажем a, b одно будет больше другого или равно ему, то есть для  чисел a, b возможны три варианта:

1. a>b – истинное логическое выражение.

2. a<b – истинное логическое выражение.

3. a=b – истинное логическое выражение

Исходя из этих рассуждений, можно составить алгоритм решения задачи на Qbasic, используя при этом неполную строчную форму.

	' Программа
	' Комментарии к действиям

	INPUT"Введите число a";a
	1 число запоминаем в переменной a

	INPUT"Введите число b";b 
	2 число запоминаем в переменной b

	IF a>b THEN PRINT a 
IF a<b THEN PRINT b
IF a=b THEN PRINT "Числа равны"
	Заставляем компьютер последовательно вычислить, чему равны логические выражения a>b, a<b, a=b. Обратите внимание, что если какое-то из выражений равно "Истина", то два других автоматически равны "Ложь", а значит, просматривая три последних IF, компьютер выполнит команду PRINT только в одном случае, для истинного логического выражения.


2. Полная строчная форма оператора.
IF <условие> THEN <действие1> ELSE <действие2>
Форма применяется в тех случаях, когда при решении задачи возникает необходимость выполнить действие и в том случае, если некоторое условие является истинным, и в том случае, если это условие является ложью. 

Смотри пример с двумя неравными числами.

3. Блочная форма (полная – с ELSE, и неполная). 
Форма применима, когда для ситуации истинного условия и для ситуации ложного условия требуется выполнить несколько действий и их удобнее записать в столбец. Основное отличие от предыдущих форм в том, что запись оператора производится в несколько строк (см. рисунок) и в конце обязательно добавляется END IF.
IF <условие> THEN 

<действие 1>
<действие 2>

<действие 3>


…
<действие N>

ELSE 

 
<действие 1.1>

<действие 1.2>

<действие 1.3>

…

<действие M>

END IF
Пример:

Составить программу, которая будет из двух неравных чисел, введенных человеком с клавиатуры, выбирать наибольшее.

Решение:

Мы знаем как решать эту задачу, решим ее, используя полную блочную форму.

INPUT"Введите число a";a
INPUT"Введите число b";b
IF a>b THEN 

PRINT a
ELSE 

PRINT b
END IF

Пример:

Составить программу, которая будет из двух любых (возможно равных) чисел, введенных человеком с клавиатуры, выбирать наибольшее.

Решение 1:

Мы знаем как решать эту задачу, решим ее, используя три неполных блочных формы.

INPUT"Введите число a";a
INPUT"Введите число b";b
IF a>b THEN 

PRINT a
END IF

IF a<b THEN 

PRINT b
END IF

IF a=b THEN 

PRINT "Числа равны"
END IF
Решение 2:

Решим эту же задачу в другой форме.
Обратите внимание, что ко второму (вложенному) IF компьютер перейдет только в случае, если вычислит a>b как ложное выражение.

PRINT "Числа равны" выполнится только в том случае, если компьютер вычилит a>b и a<b как ложные выражения.

INPUT"Введите число a";a
INPUT"Введите число b";b
IF a>b THEN 

PRINT a
ELSEIF a<b THEN 

 
PRINT b
     ELSE

PRINT "Числа равны"

END IF
Пример:

Найти значение функции:

Решение:
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INPUT"Введите число x";x
IF x=2 THEN 

PRINT "y не существует"
ELSEIF x=-2 THEN 

PRINT "y не существует"
     ELSE
y=1/(x^2-4)
PRINT "y=";y
END IF
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